















# सुलोचना की सादगी, महेश की दबंगता पर भारी

माही की गूँज, झाबुआ/अलीराजपुर। संजय भट्टेवरा

## मतदाताओं ने बाहरी उम्मीदवार को नकारा

माही की गूँज ने पोर्टल न्यूज पर मतदाताओं के मूढ़ के लेकर मतदान समिति के पश्चात लिखा, कहीं न कहीं इस चुनाव में सुलोचना की सादगी कहीं न कहीं इस चुनाव में भारी पड़ती नजर आ रही है और चुनाव परिणाम के पश्चात माही की गूँज की खबर पर मुहर लग गई और जोबट उपचुनाव में एक बार फिर सु.लोचना... कमल खिल गया। यहाँ सुलोचना की सादगी के साथ ही पूर्व विधायक माधोसिंह डावर की भी निर्णायक भूमिका रही। चुनाव पूर्व वे टिकट के प्रबल दावेदार थे लेकिन नाटकीय घटनाक्रम के बाद न केवल सुलोचना भारतीय जनता पार्टी में शामिल हुईं वरन् पार्टी ने उन्हें टिकट भी दिया। बावजूद इसके माधोसिंह डावर ने पार्टी के फैसले का कोई विरोध न करते हुए पार्टी के पक्ष में इमानदारी के साथ प्रचार किया और पार्टी की जीत में महत्वपूर्ण भूमिका अदा की। इसके अलावा माही की गूँज ने यह भी लिखा था कि, कहीं न कहीं सुलोचना के समर्थक जो उनके साथ भले ही भाजपा में न आए हों लेकिन उनका झुकाव सुलोचना की ओर ही रहेगा और यह तथ्य भी सही साबित हुआ और भाजपा की जीत में इसकी भी महत्वपूर्ण भूमिका रही। तीसरा

तथ्य यह है कि, जोबट क्षेत्र की जनता ने अलीराजपुर के हाथों में अपने क्षेत्र की कमान नहीं सौंपी। चुनाव प्रचार में स्थानीय बनाम बाहरी का मुद्दा भी प्रभावी रहा। यही नहीं एक ही परिवार के दो व्यक्तियों को जनप्रतिनिधि के तौर जोबट की जनता ने स्वीकार नहीं किया। क्षेत्र में जोबट के रावत परिवार अलीराजपुर के रावत परिवार में से जनता ने स्थानीय रावत परिवार जोबट की प्राथमिकता दी। यही नहीं क्षेत्र में महेश पटेल की छवि तेज-तरंग व दबंग नेता के रूप में है, जबकि सुलोचना की छवि सादगी व सरल नेता के रूप में है। आम मतदाताओं ने दबंगता पर सादगी को ज्यादा महत्व दिया।



### अब आगे क्या...?

कुछ अपवादों को छोड़ दिया जाए तो अमुमन उपचुनाव में जनता सरकार का साथ देना ज्यादा पसंद करती है। कांग्रेस ने दमोह उपचुनाव में जीत हासिल करने के बाद उसका मॉडल पूरे प्रदेश में लागू करने का फैसला किया था, लेकिन हर क्षेत्र की स्थितियाँ अलग-अलग होती हैं कांग्रेस को शीर्ष नेतृत्व इसको समझ नहीं पाया। टिकट वितरण में भी पार्टी ने उसके द्वारा करवाए

लाना होगा पार्टी उन्हें आगे मौका देगी इसकी संभावना कम ही है। बावजूद इसके वे अलीराजपुर में कांग्रेस के बड़े नेता बने रहेंगे लेकिन पार्टी को नए विकल्प तलाशना होगा, साथ ही पार्टी को अपने कुन्बे को संभाले रखना मुश्किल साबित होगा। जहाँ तक भाजपा का सवाल है झाबुआ और अलीराजपुर दोनों ही जिले में पार्टी का कोई विधायक नहीं था अब जोबट की जीत से पार्टी को एक विधायक मिल गया है। अगर सांसद और विधायक मिलकर कार्य

करेंगे तो यह न केवल क्षेत्र की जनता के लिए बल्कि भाजपा के लिए भी अच्छा रहेगा। कांग्रेसी पृष्ठभूमि की विधायक व भाजपा सांसद कितना तालमेल बना पाते हैं यह तो वक ही बताएगा। लेकिन प्रभारी मंत्री राज्यवर्धन सिंह की छवि इस उपचुनाव में निश्चित ही चमकी है, उनके प्रभाव वाले कट्टीवाड़ा क्षेत्र जोकि कांग्रेसी पट्टी कहलाता है और पिछले चुनाव में कांग्रेस ने 400 की बढ़त ली थी, उसको पारकर इस बार भाजपा ने लगभग 2 हजार 900 मतों की बढ़त प्राप्त की है, जिससे सरकार में राज्यवर्धन सिंह दती गांव का कद बढ़ेगा। साथ ही सिंधिया गुट का दबाव भी सरकार पर बरकरार रहेगा। इसके अलावा भाजपा के पास क्षेत्र में निर्मला भूरिया के अलावा कोई महिला नेत्री नहीं थी, सुलोचना की जीत के बाद जिले में भाजपा को नया महिला नेतृत्व मिलेगा। वहीं प्रदेश स्तर पर देखें तो 4 में से 3 तीनों उपचुनाव में जीत के बाद शिवराज घटाओ मुहिम चलाने वाले को झटका लगा है। शिवराज की स्थिति मजबूत होगी लेकिन भाजपा को रेगांव कि हार से सबक लेना चाहिए, कहीं न कहीं महंगाई और भ्रष्टाचार जैसे मुद्दे भी प्रदेश में और असर कारक है भले ही वो अन्य क्षेत्र में सरकारी मैनेजमेंट के आगे बने साबित हुए हों, लेकिन सरकार को अब महंगाई भ्रष्टाचार व प्रशासनिक निरंकुशता अपना ध्यान देना होगा।

# आमजन की शिकायतों का नहीं होता निराकरण

माही की गूँज, थानेला। मुकेश मट्टे

जनसुनवाई, सीएम हेल्पलाइन व सूचना का अधिकार कार्यक्रम की अवधारणा तो आमजन की समस्याओं का उचित निदान व भ्रष्टाचार पर अंकुश लगाने की थी, लेकिन इन योजनाओं का लाभ आमजन को कम ही मिल पाता है। जनसुनवाई, सीएम हेल्पलाइन व सूचना का अधिकार मात्र जन आक्रोश को शांत करने

हेल्पलाइन व जनसुनवाई में दिए गए शिकायती आवेदनो की जांच भी जिसके विरुद्ध शिकायत की गई है उसी से करवाई जाती है, जिस वजह से शिकायत का औचित्य ही खत्म हो जाता है। शिकायतकर्ता जितेन्द्र कुमार ने



का साधन बनकर रह गई है। कई आवेदक उक्त व्यवस्थाओं में अपनी व्यथा दर्ज करवा चुके हैं, लेकिन कहीं से भी कोई समाधान नहीं मिला। जिस प्रकार से कार्यालयों में फईले एक टेबल से दूसरी टेबल पर भेजी जाती है उसी प्रकार जनसुनवाई, सीएम हेल्पलाइन व सूचना का अधिकार में भी कई शिकायतें भी एक लेवल से दूसरे लेवल पर भेजी जाकर समय व्यतीत किया जाता है ताकि शिकायतकर्ता स्वयं ही थक हारकर शिकायत को भूल जाए।

नगर के मनीष अहिरवार, धर्मेन्द्र भारती, प्रकाश डामोर, कमलेश सोनी आदि ने बताया कि, हमने इन सभी जनशिकायत केन्द्रों में शिकायत दर्ज करवाकर देख ली, कहीं से कोई समाधान नहीं मिलता है। सूचना के अधिकार में जानकारी नहीं मिलती और सीएम हेल्पलाइन व जनसुनवाई में शिकायत का समाधान नहीं होता है। सीएम

बताया कि, मेने नगर परिषद के विरुद्ध एक शिकायत सीएम हेल्पलाइन में दर्ज करवाई थी, जिसके निराकरण के लिए नगर परिषद के एक कर्मचारी ने मेरे मोबाईल से बात करके मेरी शिकायत खत्म करवा दी। जब मेरे पास शिकायत के निराकरण का कॉल आया तब पता चला कि, मेरी शिकायत खत्म करवा दी गई।

ऐसे अन्य कई आवेदक हैं जिनकी शिकायतें जनसुनवाई व सीएम हेल्पलाइन में महीनों से लंबित पड़ी हैं। जिले की समीक्षा बैठक में कलेक्टर द्वारा भी लंबित शिकायतों के निपटारे के लिए सख्त निर्देश दिए जाते हैं, किन्तु संबंधित विभाग शिकायत का निपटारा नहीं करते हुए शिकायतकर्ता को ही निपटा देते हैं। गौरतलब है कि, शासन की उक्त योजनाओं का लाभ आमजन को नहीं मिल रहा है उक्त योजनाएँ केवल शासन प्रशासन की छवि उजली दिखाने का प्रयास भर है।

# कोरोना के बाद दीपावली पर्व पर बाजार में लौटी रोनक

माही की गूँज, थानेला।

दीप पर्व के पूर्व मंगलवार को नगर में त्यौहार हॉट होने से काफी भीड़ रही जिसके चलते व्यापार भी अच्छा रहा। पलायन पर गए ग्रामीण जन पुनः अपने गांव को लौटे, उन्होंने रोजमर्रा के सामान की जमकर खरीदी की। मंगलवार को धनतेरस के दिन कोराना से सुस्त पड़े सोना-चांदी, कपड़ा, बर्तन व किराना की दुकानों पर जमकर खरीदी हुई। नगर के व्यस्ततम मार्ग पिपली चौराहे से आजाद मार्ग पुष्पाथ के दोनों छोर के किनारे फूल, रंगोली, दीपक, पशुओं के श्रृंगार सामग्री विक्रेता बैठकर व्यापार करते रहे, जहाँ ग्रामीणों

की भीड़ लगी रही। नगर के युवा चांदी व्यवसाई मंगलेश श्रीमाल, नितिन सोनी व आशीष सोनी का कहना है कि, कोरोना के बाद ग्रामीणों में चांदी के आभूषणों की जमकर खरीदी की। धनतेरस स्वास्थ्य के साथ हमें धन समृद्धि समृद्धि प्रदान करता है इस दिन ग्रामीणों के अलावा नगर के लोगों द्वारा आभूषण खरीदे गए। पीपली चौराहा स्थित संजय जैन रेस्टोरेंट के संचालक दिलीप दिलीप जैन का कहना है कि, त्योहारों की दृष्टिगत रखते हुए ग्राहकों की मांग पर विशेष मिठाई बाहर के कारीगरों को बुलवाकर बनवाई है, उन्हें उम्मीद है कि दीपावली पर व्यवसाय अच्छा रहेगा। वहीं नगर

में प्रशासन ने पटाखा दुकान नवीन बायपास मार्ग पर स्थित राठीडू कृषि फर्म पर लगाने के निर्देश दिए हैं। मंगलवार को 90 से अधिक प्लांट धारकों को शत-शत लाइसेंस व्हालेंट आक्टन का विक्रय की अनुमति प्रदान की गई। महंगाई के चलते पटाखे 15 से 20 फीसदी तक महंगे हैं। वहीं प्रशासन ने त्यौहार के चलते सुरक्षा को मद्देनजर रखते हुए नगर के प्रमुख मार्गों पर बैरिकेड लगाकर बड़े वाहनों को नगर प्रवेश नहीं होने दिया जा रहा है। पुलिस पैदल घूम कर व नगर में लगे सीसीटीवी कैमरों से थाने में बैठकर हर गतिविधियों पर

नजर रखे हुए है। अनुमान है कि, इस बार दीपावली पर व्यापार अच्छा रहेगा।





सुरेशचंद्र जैन (पप्पू भैया) को जन्मदिन के अवसर पर वनेश्वर मारुति नंदन कुटिर हनुमान मंदिर पर बरगव महोत्सव के दौरान भाव गरीबों को आजादी का दिनांक 15 अगस्त 1947 के अवसर पर

## समस्त देशवासियों को दीपोत्सव की हार्दिक शुभकामनाएं

### सुरेशचंद्र जैन (पप्पू भैया) को जन्म दिवस एवं दिल्ली में केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी द्वारा मिले सम्मान की हार्दिक शुभकामनाएं एवं बधाई

सौजन्य - वनेश्वर मारुति नंदन कुटिर हनुमान मंदिर समिति, फुटतालाब

